

מציאת פתרון כללי

הצבה

נסתב אבולוטור $\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} \ln(x - \frac{\pi}{2}) y(x)$. $\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} |x - \frac{\pi}{2}|^{\frac{1}{2}} y(x)$

כאשר $\cos^2 x y'' + \frac{1}{2} \sin(3x - \frac{3\pi}{2}) y' - \frac{1}{2} y = 0$ נסב
 לרצות שיש לה מסומה בסביבת $x = \frac{\pi}{2}$ חיובית
 ב.א. $y(x)$ מסומה בסביבת $x = \frac{\pi}{2}$

נסתב $\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} (x - \frac{\pi}{2})^{-\frac{1}{2}} y(x) = 1$ א.א. $\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} (x - \frac{\pi}{2})^{-\frac{1}{2}} y(x)$

ביטחון

נכתוב שוב את המשוואה: $(x - \frac{\pi}{2})^2 y'' + (x - \frac{\pi}{2}) \cdot \left[\frac{(x - \frac{\pi}{2}) \sin 3(x - \frac{\pi}{2})}{2 \sin^2(x - \frac{\pi}{2})} \right] y' - \frac{1}{2} \frac{(x - \frac{\pi}{2})^2}{\sin^2(x - \frac{\pi}{2})} y = 0$

נסמן $t = x - \frac{\pi}{2}$ ואת המשוואה הופכת ל: $t^2 y'' + t \left(\frac{t \sin 3t}{2 \sin^2 t} \right) y' - \frac{t}{2 \sin^2 t} y = 0$

$t = 0$ נק' סינגולר רגולרית:

$a_0 = \frac{3}{2} \left(= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{t \sin 3t}{2 \sin^2 t} \right)$

$b_0 = -\frac{1}{2} \left(= \lim_{t \rightarrow 0} -\frac{t}{2 \sin^2 t} \right)$

עכשיו משוואת האינדקסים היא: $\lambda(\lambda - 1) + a_0 \lambda + b_0 = 0$

$\lambda^2 + \frac{1}{2} \lambda - \frac{1}{2} = 0$

ועם $\lambda_{1,2} = -\frac{1}{2}$ מכיוון $\lambda_1 \neq \lambda_2$! $\lambda_1 \neq \lambda_2$

$y_1 = |t|^{\lambda_1} (1 + c_1 t + \dots)$

$y_2 = |t|^{\lambda_2} (1 + d_1 t + \dots)$

$y = A y_1 + B y_2$

א. y לה מסומה $B \neq 0 \Leftrightarrow y$ חיובית $B > 0$

$\lim_{t \rightarrow 0^+} \ln t y(t) = \lim_{t \rightarrow 0^+} \ln t \cdot |t|^{\lambda_1} (1 + \dots) + A t |t|^{\lambda_2} (1 + \dots) \left[-\infty \right]$

$\lim_{t \rightarrow 0^+} |t|^{\lambda_2} y(t) = \lim_{t \rightarrow 0^+} |t|^{\lambda_2} (|t|^{\lambda_1} (1 + \dots) + A |t|^{\lambda_2} (1 + \dots)) = 0$

$B=0 \Leftarrow$ הנחה $y \cdot t$

$$\boxed{\lim_{t \rightarrow 0} t^{3/2} y(t) = \lim_{t \rightarrow 0} t^{3/2} A |t|^{1/2} (\dots) = 0}$$

$$\boxed{\lim_{t \rightarrow 0} \ln t y(t) = \lim_{t \rightarrow 0} \ln t A |t|^{1/2} (\dots) = 0}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} (t)^{-1/2} y(t) = 1 \Rightarrow B=0 \Rightarrow \lim_{t \rightarrow 0} |t|^{-1/2} |t|^{1/2} A(t \dots) = \lim_{t \rightarrow 0} A(t \dots) = 1 \cdot A = 1$$

כך $A=1$

$$y = |t|^{1/2} (1 + \dots)$$

$$y' = \frac{1}{2} |t|^{-1/2} (1 + \dots) + |t|^{1/2} (\dots)$$

$$\boxed{\lim_{t \rightarrow 0} |t|^{-1/2} y'(t) = +\infty}$$

יחס

המשוואה $x^2 y'' + 4 \sin \frac{x}{2} y' - 2y = 0$ היא בעלת פתרון $\lim_{x \rightarrow 0} x^{1/2} y(x)$! $\lim_{x \rightarrow 0} x^{3/2} y(x)$ נחשב

יחס $y(x) \neq 0$

$$x^2 y'' + x \left(\frac{4 \sin \frac{x}{2}}{x} \right) y' - 2y = 0$$

ביתרון
נכתוב שוב את המשוואה:
 $x=0$ נק' סינגולרית רגולרית:

$$a_0 = 2 \quad b_0 = -2$$

$$\lambda(\lambda-1) + a_0 \lambda + b_0 = 0 \quad \text{לכן משוואת האינדקס היא:}$$

$$\lambda^2 + \lambda - 2 = 0 \Rightarrow \lambda_{1,2} = -2, 1$$

$$y_1 = |x|^1 (1 + c_1 x + \dots)$$

$$y_2 = \mu \ln |x| \cdot y_1 + |x|^{-2} (1 + d_1 x + \dots)$$

$$y = A y_1 + B y_2 \quad \text{כך}$$

$\lim_{x \rightarrow 0} x^{3/2} y(x) = \begin{cases} +\infty & B > 0 \\ -\infty & B < 0 \\ 0 & B = 0 \end{cases}$	$\lim_{x \rightarrow 0} x^{1/2} y(x) = \begin{cases} +\infty & B > 0 \\ -\infty & B < 0 \\ 0 & B = 0 \end{cases}$
---	---

שאלה 3

$\lim_{x \rightarrow 0} x^{\frac{1}{2}} y(x)$, $\lim_{x \rightarrow 0} x^{\frac{3}{2}} y'(x)$: מחשב את הגבולות (במידה והם קיימים):
 $x^2 y'' + 4 \sin \frac{x}{2} y' + y = 0$ כאשר $0 \neq (a) \neq 0$ ומקיימת את המשוואה

ביתרון

ישנה סימטריה $x=0$ אם $4 \frac{\sin \frac{x}{2}}{x} \rightarrow 1$! הן כ' אנאליטיות
 ולכן $x=0$ היא נק' סימטריה רגולרית.

$$\alpha_0 = 2, \beta_0 = 1 : \lambda(\lambda-1) + 2\lambda + 1 = 0$$

$$\lambda^2 + \lambda + 1 = 0 \Rightarrow \lambda_{1,2} = -\frac{1}{2} \pm \frac{\sqrt{3}}{2}i$$

ולכן:

$$y = A |x|^{-\frac{1}{2}} \left[\cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2} \ln|x| + \varphi\right) (l_1 x + l_2 x^2 + \dots) + \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2} \ln|x| + \varphi\right) (l_1 x + l_2 x^2 + \dots) \right]$$

$$\boxed{\lim_{x \rightarrow 0} x^{\frac{1}{2}} y(x)} = \lim_{x \rightarrow 0} A [\dots] \leftarrow \text{לד קיימת}$$

ולכן

$$\boxed{\lim_{x \rightarrow 0} x^{\frac{3}{2}} y'(x)} = \lim_{x \rightarrow 0} x^{\frac{1}{2}} [\dots] = 0$$

שאלה 4

מסווג נק' סימטריה (כאן אין סימטריה) $x=0$: $2(x^2+2x+1)x^2 y'' + (3x^2+2)x y' - (\frac{2}{8}x+2)(x+1)y = 0$

ומחשב את הגבולות: $\lim_{x \rightarrow 0} x^{\frac{1}{2}} y(x)$ | $\lim_{x \rightarrow 0} x^{\frac{3}{2}} y'(x)$

במקרים א' יזוד ש y חסומה בסביבת 0.

ב' עדיף חסומה בסביבת 0 וזאת.

ואם הגבול ז' : $\lim_{x \rightarrow 0} x^{\frac{1}{2}} y(x)$, $\lim_{x \rightarrow 0} x^{\frac{3}{2}} y'(x)$

במקרים ז' : y חסומה בסביבת 0

ג' עדיף חסומה בסביבת 0

ביתרון

המשוואה שקולה ל: $2(x+1)^2 x^2 y'' + (3x^2+2)x y' - (\frac{2}{8}x+2)(x+1)y = 0$

נק' סימטריה: $x=0$, $x=-1$! $x=0$

ולכן הסיתרון הכללי הוא מהצורה:

$$y = A |t|^{3/4} (\dots) + B [\dots |t|^{3/4} (\dots) + |t|^{3/4} (\dots)]$$

על וטע חסונה בסביבת 0 נ"א $B=0$ (כי וטע חסונה בסביבת 0) וז"ל

$$\lim_{t \rightarrow 0} t^{-1/3} y(t) = 0$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} t y(t) = 0$$

3 ע"ש חסונה בסביבת 0 ומעבר בסביבת 0 $0 < B < \infty$

$$\lim_{t \rightarrow 0} t^{-1/3} y(t) = \infty$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} t y(t) = 0$$